

# 德江荆角:谋定而动聚力共绘新面貌

特约记者 文叶飞

2月25日,记者走进位于德江、沿河两县接壤处的德江县荆角乡,眼前的乡村大地上处处呈现出一片忙碌的喜人景象:连绵起伏的田野间,翠绿流淌,生机勃勃;在

一个个肉牛养殖场、跑山羊养殖基地、冷水鱼养殖基地,一幅幅工人起劲干活的场景让人振奋;新春开工后,荆角乡党委、政府闻令而动,谋定而动,聚力出发,描绘蓝图、

早抓项目、铆足干劲,无论是大项目,还是民生小事,处处都是春来人勤早,乘“巴”而上、实干争春、共赴新征程的美好画面。

## 切实加强作风建设 催生奋进新气象

荆角乡始终坚持把作风建设摆在干部管理和干事创业的首要位置,从三“化”着手,切实提升全乡干部的工作质量和党委、政府公信力。

扎实开展党纪学习教育,上好纪律党课,乡党委班子成员率先垂范,结合乡情实际,收集生动案例、党纪法规等,确保讲党课的内容与党员的工作和生活相结合,与乡村基层工作相结合,确保党课内容接地气,各支部与村级服务群众工作相结合,覆盖党员和干部400余人次,让纪律党课讲出“好声色、廉味道”。强化警示教育,组织全乡干部观看警示教育片1次,分批参观典型案例展2次,督促各党员干部把自身摆进去、把职责摆进去,守住“底线”“红线”。

深化考核机制,夯实责任体系。对优秀干部实行台账管理,使干部和村级“学有标杆、做有方向”。乡纪委针对不同时期重点工作到村督促指导,将工作推进情况作为村干部季度考核和年度考核的重要依据,优秀干部作为向上推优和职级晋升的首要人选,激励全乡干部持续发力、保持工作积极性。

优化工作环境,激发内生动力。加强人文关怀,关注全乡干部的身心健康,鼓励干部到偏远村真蹲实驻,切实减轻村级工作压力。该乡分管领导针对不同干部“术有专攻”实际合理安排工作,全面激发全乡干部内在工作动力。



## 立足生态优势资源 全力推进绿色发展

荆角乡着力把发展壮大村集体经济促进农民增收当作首要富民工程来抓,坚持因地制宜,以农文旅融合发展为主攻方向,持续打造本土化项目,做好“水”文章,念好“山”字经,以“组织链”带动“产业链”、“人才链”支撑“产业链”,切实发挥组织引领乡村振兴的“头雁效应”。此外,结合独特优势,打造亮点产业,努力把合作社打造成“农业、农民、农村”三农的抓手和载体,让村党支部合作社成为全面推进乡村振兴的强大引擎,实现支部有为、党员带头、群众受益、集体增收的多方共赢格局。

该乡有千万级招商引资项目2个,建立了4个强村富民工坊。产业有铁皮石斛全产业链项目种植铁皮石斛3000亩,发展铁皮石斛酒生产线1条,成功向省市场监督管理局申报获批铁皮石斛酒产品认证,现有石斛酒、花、粉等产品15种,年销售产值达400万元;有牛角水厂年生产销售20万桶,产值60万元;有牛角酒厂年酿5万斤产值150万元;有新坑、训山集体经济养牛120头,年销售产值将达180万元等等。

角口村冷水鱼养殖基地是2022年德江县招商引资项目,铜仁和润农业有限公司投入3000万元于角口村建厂,基地占地30亩,高标准水泥鱼池24个。2024年,荆角乡决定强强结合,以“党支部+集体经济+公司”的模式,角口村集体经济入股70万元,该公司带动周围群众固定务工5人,年支出务工工资20余万元,2024年分红3.5万元。

角口坝区“稻油轮作”和“果蔬轮作”示范基地充分发挥角口坝区水资源丰富、交通便利、土地资源集中等优势,

积极探索推行农村土地“返租倒包”经营机制试点,争取高标准农田建设项目资金310万元大力实施旱改水项目提质改造,把角口坝区建成良田(大棚)示范点,努力走出一条耕地保护与经济发展互促共进之路。

“稻油轮作”示范基地盘活角口坝区“近乎闲置”土地380亩,在角口坝区河的东面打造“稻油轮作”示范基地。实施“旱改水”,变“旱地”为水田;实施“小合大”,变“斑点”为大田;施用农家肥,变“荒地”为肥田。与德江兴农米业公司签订稻谷保底2.6元每斤的收购协议,解决“后顾之忧”。成立农机合作社,采用机械化育苗、机械化种植、机械化施肥、机械化收割,全程机械化促进坝区“稻油轮作”示范基地年产水稻130吨、油菜籽30吨左右,产值100余万元,带动年务工增收近50万元、年土地流转租金15万元,年创造集体经济收入10余万元。

“果蔬轮作”示范基地:在角口坝区河的西面打造“果蔬轮作”示范基地。坚持抓招商促发展,引进重庆商家投资500余万元,盘活140余个大棚和周边的土地共160余亩,采取“西瓜+蔬菜”轮作模式,按照“地不留空、季不余闲”的目标,实施“果蔬轮作”。种植品种涉及西瓜、白菜、儿菜、黄瓜、豇豆等,年西瓜产量超100万斤、蔬菜产量4万余斤,产值160万余元,为群众创造流转租金和务工薪金近10万元。

角口村龙塘坝休闲避暑示范基地于2023年7月,在荆角强村富民公司统筹下,投入资金5万元,动员角口村龙塘坝组21名村民入股资金10.5万元打造龙塘坝沙河谷休闲旅游基地,2024年夏季日均流量800人次以上,日经营收入在3000元以上,经营2个多月收入20余万元。下一步,还将借助春季油菜花、夏季休闲避暑、秋季金色稻田及梯田风光,打造农文旅一体化“田园坝区”。

## 立足乡情科学谋划 推进基层治理实现“网格化”

荆角乡立足乡情,坚持建立横向到边、纵向到角的治理格局,发挥全乡34个综合网格员、5个专属网格员、323个联户长纵向到底的矛盾纠纷排查体系。严格执行矛盾纠纷调解“三部曲”:首先由村两委进行调解,如调解未成功再由村政队长牵头研判调解,若仍调解未成功,最后由乡人民调解委员会介入调解。综治办每月对所掌握的矛盾纠纷、邻里关系、婚姻家庭、房屋宅基地等方面的安全隐患和矛盾纠纷及时进行分析研判,切实做到早发现、早稳控、快调解,做到“小事不出村、大事不出乡”。

大力促进乡风文明,充分发挥“院坝协商会”作用,先后在岩砥、茶山村开展试点,县、乡两级领导到会指导,村民代表协商制定议题,并在承诺栏签字,整治农村滥办酒席、低俗婚闹、薄养厚葬、铺张浪费、封建迷信等陈规陋习,试点成效明显。

在训山村创新推行“积分超市”机制,引导群众参与乡村建设、庭院卫生等积分管理。提升人居环境,充分发挥村党组织和党员在美丽乡村建设中的“主心骨”“领头雁”作用,发动群众参与乡村建设,不断改善人居环境,提升乡村颜值,着力打造“四在农家·美丽乡村”升级版。

春节假期后的首个工作日,乡党委、政府就召开全乡转变工作作风精神“收心会”,要求每一位干部“干”字当头,实干争春,拿出拼的姿态,实的干劲,抓项目育产业,吹响全乡推动高质量发展的集结号,为经济持续增长注入源源不断的强劲动力。

